

开放的土地，永不惧风浪 中国外贸奋力交出“韧性答卷”

新华社北京8月4日电
记者 邹多为 丁乐 张璇

“十四五”期间，中国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶，稳居全球第一；服务贸易规模首破1万亿美元，位居全球第二；出口、进口国际市场份额稳定在14%和10%以上……经贸大国地位进一步巩固。

眼下，“十四五”规划主要目标指标进入冲刺收官阶段。迎难而上、聚力攻坚，以创新优质的产品、多元稳定的市场、抢抓机遇的拼劲，中国外贸在“风高浪急”中乘风破浪，奋力交出一张质量高、成色足的“韧性答卷”。

顶压前行， 勇立潮头破困局

2026年美加墨世界杯的战鼓还未敲响，“义乌制造”已率先“破门”全球市场。据义乌海关统计，2025年上半年，义乌体育用品及设备出口额58.6亿元，同比增长16.8%，其中对美加墨等地的体育用品出口额增长12.0%。

申请设计专利、针对不同市场定制产品、借赛事加速品牌出海……“世界超市”义乌从设计端到生产端的全链条敏捷响应，恰是我国外贸顶压前行、化危为机的鲜活例证。

事非经过不知难。这几年，全球单边主义、保护主义升温，外部环境复杂性、严峻性、不确定性增加，但我国外贸实现逆势增长。与

“十三五”末的2020年相比，2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%，知识密集型服务贸易额增长38%，可数字化交付的服务进出口额增长近四成……外贸韧性与活力凸显。

“外贸之路既非坦途也非遥不可及，我们提前做好技术储备、积极延伸产业链布局，不断提高全球制造、全球服务、全球合作的能力。”谈起面对海内外竞争加剧、材料供应波动等“闯关”经历，惠州亿纬锂能股份有限公司财务中心运营部总监朱小军感慨万千。

商务部部长王文涛表示，越是困难大、挑战多，越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势，越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力，越能彰显我国负责任大国的责任担当。

以变应变， 创新提质强支撑

炎炎夏日，空调、风扇、遮阳伞等“清凉产品”成为热门出口商品。走进江苏腾魄休闲用品有限公司，各种型号规格、造型新颖别致的庭院伞整齐排列。

“依托智能化技术，这些可调节角度、带照明级电动旋转功能的产品，可实现对不同时段阳光角度的遮蔽，在海外市场很受欢迎。”公司关务负责人王芳说，今年以来，企业的高端定制户外遮阳用品已远销海外50多个国家和地区，目前公司出口货值近8000万元，同比增长50%以上。

从拼“量”拼“价”，到竞“智”逐“新”，我国外贸经历了深刻的结构性变革，“质升”“质优”成为显著标识。

据统计，2024年，货物贸易中高技术产品出口占比达到18.2%；今年上半年，我国高技术产品出口同比增长9.2%，连续9个月保持增长，其中自主品牌在高技术产品出口中的占比提升至32.4%。

“中国制造业正突破关键核心技术壁垒，在全球价值链中完成能级跃升。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东说，电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力，即便面对关税压力仍能有效稳住市场。国货潮品走俏，也让各国充分感受到中国的生产力、创新力。

走出“舒适区”，培育新增量。面对地缘政治风险和贸易壁垒，以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”，成为稳外贸的重要引擎。

数据显示，2024年我国跨境电商进出口额2.7万亿元，比2020年增长67%；今年上半年，全国保税维修业务进出口货值同比增长7.5%，进一步释放外贸增长潜力。

叠加发力， 开放引领再出发

“等不是办法，得主动找新赛道！”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者，近段时间，为了更好应对外部冲击，公

司果断开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺，但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下，来自多国的订单已排到四季度。

开放带来进步，合作才能共赢。我国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，2024年，我国与共建“一带一路”国家贸易比重已超过50%。今年上半年，我国对190多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个，比去年同期增加5个。

加快发展服务贸易，正是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的重要抓手。

还有不到40天，2025年中国国际服务贸易交易会（服贸会）将在北京举行。目前公布的首批参展商名单中，共有648家企业机构，参展企业整体国际化率超过20%。

举办消博会、进博会、广交会、链博会等重点展会，扩大面向全球的高标准自贸区网络和对最不发达国家单边开放，加快与东盟等有关国家和地区自贸协定谈判进程……国际经济秩序和治理体系面临严重冲击下，我国进一步发挥政策叠加优势，对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，为贸易强国建设注入不竭动力。

开放的土地，永不惧风浪。王文涛表示，展望“十五五”，将更大力度推进贸易高质量发展，壮大创新动能，加大力度扩大进口，加强国际合作，增强贸易韧性，努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。

增值税发票数据显示 上半年全国企业销售收入 平稳增长

新华社北京8月4日电（记者刘开雄）记者4日从国家税务总局了解到，从增值税发票数据看，今年上半年，全国企业销售收入保持平稳增长。

增值税发票数据显示，上半年，制造业销售收入增速较全国企业总体销售收入增速快1.5个百分点，是稳定经济增长的重要支撑。制造业“高端化”稳步推进。上半年，装备制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长8.9%和11.9%。

同期，新质生产力加快培育。上半年，高技术产业销售收入同比增长14.3%，保持快速增长。上半年，数字经济核心产业销售收入同比增长10.1%，全国企业采购数字技术金额同比增长

9.9%，反映出数字产业化、产业化数字化进程持续加快。

此外，在大规模设备更新政策带动下，上半年，全国企业采购机械设备金额同比增长11.1%，延续去年以来较快增长势头。随着消费品以旧换新系列政策持续显效，居民消费需求加快释放。上半年，电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长45.3%和56.6%；与家装相关的家具零售同比增长34%；新扩围的手机等通信设备零售同比增长25.4%。

值得注意的是，上半年，全国省际间销售金额占全国企业销售收入比重为40.7%，较上年同期提高0.6个百分点，反映省际间贸易联系持续加深，全国统一大市场建设稳步推进。

山东海阳核电3号机组 核岛大型模块吊装完成



这是8月4日拍摄的山东海阳核电3号机组核岛CB20模块吊装现场。

当日，国家电投山东海阳核电站3号机组核岛CB20模块顺利吊装就位，标志着该机组大型模块全部吊装完成，开始进入设备安装调试阶段。

据了解，建设中的海阳核电3、4号机组是国家“十四五”规划重点项目，计划2027年全面投运。（新华社发）

上半年我国机械工业 规上企业增加值同比增长9%

新华社北京8月4日电（记者周圆）中国机械工业联合会4日发布数据显示，今年上半年，我国机械工业经济运行稳中向好，产品产销平稳增长。其中机械工业规模以上企业增加值同比增长9%，增速高于全国工业和制造业2.6个百分点。

数据显示，上半年，重点监测的122种主要产品中，84种产品产量同比增长。其中，汽车产销分别完成1562.1万辆和1565.3万辆，同比分别增长12.5%和11.4%；发电机组产量同比增长60.5%，太阳能电池产量同比增长18.2%；工业机器人产量同比

增长35.6%；挖掘机累计销售12.1万台，同比增长16.8%。

上半年，机械工业产业升级和高质量发展成效显著。其中，机械工业战略性新兴产业相关行业合计实现营业收入和利润总额增速分别比全部机械工业高1.3个和5.4个百分点；风电机组产量增速超过70%，占发电机组产量的比重超过一半。

展望下半年，中国机械工业联合会会长徐念沙表示，总的来看，机械工业发展的战略机遇与风险挑战并存，有利条件强于不利因素，预计机械工业经济运行将继续稳中向好的总体态势，对外贸易保持基本稳定。

香港金融管理局 “跨境理财通”2.0个人投资者 已逾16万人

新华社香港8月4日电（记者刘英伦）香港金融管理局总裁余伟文4日撰文表示，“跨境理财通”2.0优化措施自实施以来，市场反应良好，截至今年6月底，参与的个人投资者超过16万人，与“跨境理财通”1.0相比增幅超过120%。

南向通方面，香港参与机构的投资者持仓市值超过160亿元人民币，与“跨境理财通”1.0相比录得两倍的增幅。余伟文说，随着南向通投资者对香港市场产品了解加深，以及日益重视分散投资，南向通投资者的产品选择逐渐多元化，从初期存款类产品为主到现在越来越多配置于基金和债券产品。

去年推出的“跨境理财通”2.0优化措施包括额度提升、产品扩容、投资者门槛放宽、参与机构范围扩大，以及进一步完善销售推广安排。余伟文谈到，近期金管局与内地监管机构在“跨境理财通”2.0的政策框架下共同推出包括“一次性同意”、“三方线上会议”和非亲身方式开立南向通户口等优化措施，以便银行提供更有利的销售和开户服务。

余伟文表示，香港银行反应积极，有6家银行已落实“一次性同意”安排以主动向客户介绍产品及提供资讯，另有10家银行正计划落实有关安排。此外，自今年6月推出“三方线上会议”短短一个多月内，部分银行已推出或正准备推出有关措施。

韩国军方着手拆除对朝扩音器

新华社首尔8月4日电（记者陆睿 黄昕欣）韩国国防部4日表示，韩国军方即日起着手拆除对朝鲜广播的扩音器。

韩国国防部对媒体表示，这是在不影响军方战备态势的范围内，实施有助于缓解韩朝间紧张局势的实质性举措。

今年6月11日，韩国国防部证实，韩国军方已停止使用扩音器对朝鲜进行广播。韩国国防部说，此举是为了履行对国民的承诺，恢复韩朝互信和实现半岛和平。

2024年6月，时任总统尹锡悦领导的政府重启对朝扩音广播。

呼伦贝尔大草原的夏日美景



8月2日拍摄的呼伦贝尔草原风光。眼下，内蒙古呼伦贝尔市的广袤草原绿草如茵，景色宜人，迎来一年中的“最美季节”。（新华社记者 贾立君 摄）

北京行政区全域 为无人驾驶航空器管制空域

美国学者： 亿万富翁左右美国政治

新华社迪拜8月4日电（记者温新年 吴宝澍）美国学者、阿拉伯裔美国人协会主席詹姆斯·佐格比日前在阿联酋《国民报》网站发表评论文章指出，美国的政党政治陷入混乱，已沦为富豪们通过资助一些团体来影响选民决定、进而左右国家政治进程的游戏。文章摘要如下：

美国政党与支持者的联系很大程度上局限于选民接收的要求其捐款或投票的邮件、短信、电话以及社交媒体帖子。但来自基层选民的捐款与亿万富翁动辄数亿美元的政治捐款相比显得微不足道。富豪们作为大金主，左右着美国政党的选举运作。他们通过资助筹款组织等团体，向选民灌输包括虚假内容在内

的诸多信息，诱使选民支持某个政党。

政党基层组织薄弱、与选民缺乏有机联系等因素使得美国选民对政党的认同度处于历史最低水平。民调显示，目前43%的美国人认为自己是独立人士，认为自己是共和党或民主党支持者的各占27%。美国的政党本应实施改革，通过重建在州和地方的组织与选民取得联系、赢得选民信任，但两党都没有将此纳入议程。

归根结底，美国政治已沦为亿万富翁资助的团体在虚拟空间展开的选民争夺战。除非有力约束金钱在美国政治中的腐蚀性作用，否则这种局面将持续下去，选民的不满与疏远也将加剧。

新华社北京8月4日电（记者吴文诤）4日对外发布的《北京市人民政府关于公布无人驾驶航空器管制空域范围的通告》称，根据《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》第十九条之规定，现将

气候变化导致亚南极赫德岛 近四分之一冰川融化

新华社悉尼8月4日电（记者梁有昶 章建华）澳大利亚莫纳什大学4日发布新闻公报说，该校研究人员发现，自1947年以来位于亚南极地区的赫德岛已有近四分之一冰川融化，表明该岛受到气候变化的深刻影响。

莫纳什大学研究人员日前在欧洲学术期刊《冰冻圈》上发表论文说，他们使用1947年以来的地形图以及当前卫星图像等数据，分析了赫德岛29处冰川在1947年、1988年和2019年的轮廓、面积等特征。结果发现，自1947年以来，赫德岛有大约64平方公里冰川已经融化消失，约占该岛原本冰川总

量的23.1%。

研究人员计划今年晚些时候访问赫德岛，进一步研究冰川退缩会如何威胁当地生物多样性。莫纳什大学地球、大气与环境学院院长安德鲁·麦金托什说，目前的测绘显示冰川正在显著退缩，未来冰川会否消失，取决于人们如何排放温室气体。

赫德岛是澳大利亚海外领地赫德岛和麦克唐纳群岛的组成部分，位于珀斯西南约4100公里处。该岛面积368平方公里，岛上无人居住。赫德岛和麦克唐纳群岛于1997年被列入联合国教科文组织世界遗产名录。作为亚南极地区唯一的活火山群岛，这里具有特殊的冰川地貌。